GIÁO ÁN TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG LÀM QUEN VỚI TOÁN 

     Đề tài: Ôn nhận biết, phân biệt hình tròn, hình tam giác
               Lứa tuổi: Mẫu giáo nhỡ (4-5 tuổi)

               Thời gian: 25-30p

                Số trẻ: 20-25 trẻ

                Người dạy: Trần Thị Phương

      Phạm Thị Liên
I.Mục đích- yêu cầu:

1. Kiến thức:

- Trẻ nhận biết, gọi đúng tên hình tròn, hình tam giác.

- Biết đặc điểm của hình tròn, hình tam giác

- Trẻ biết tạo hình tròn, hình tam giác bằng các cách khác nhau: Tạo hình từ cơ thể, tạo hình bằng bóng bay, khăn quàng cổ, hột hạt,…
2. Kĩ năng: 
- Phân biệt đúng hình tròn, hình tam giác bằng nhiều cách khác nhau: quan sát, sờ đường bao, tìm hình trong hộp kín...
- Phát triển khả năng tư duy, sáng tạo của trẻ. 

- Rèn kĩ năng quan sát, so sánh, phát triển kĩ năng làm việc theo nhóm.

- Trẻ biết chơi trò chơi theo yêu cầu của cô.

3. Thái độ:

- Có tinh thần đoàn kết, hợp tác với các bạn.

- Tích cực tham gia các hoạt động.

II. Chuẩn bị: 
1. Đồ dùng của cô:

- Khung quay có 4 ô cửa hình tròn, hình tam giác rỗng

- Tivi, đài, đĩa nhạc, các bài hát về hình học và nhạc sôi động để chơi trò chơi

2. Đồ dùng của trẻ:
- Các hình tròn, hình tam giác có màu sắc khác nhau

- Một vài hình khác: hình vuông, chữ nhật, lục giác...

- 2 chiếc hộp kín bên trong chứa các đồ vật có hình dạng khác nhau
- Bóng bay dài, 2 khăn quàng cổ, hạt thóc, hạt gấc
III. Cách tiến hành

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức: 
- Chào mừng các bé đến với gameshow mang tên : “Bé chọn hình gì”!
2. Phương pháp, hình thức tổ chức: 
* Trò chơi 1: “Ô cửa bí mật”

- Gameshow : “Bé chọn hình gì” có rất nhiều trò chơi hấp dẫn và thú vị ! Và ngay sau đây sẽ là trò chơi đầu tiên có tên: “Ô cửa bí mật”
- Cách chơi như sau: Trò chơi này sẽ có 2 đội, đội màu xanh và đội màu đỏ. Mỗi đội sẽ cử ra 1 bạn  đội trưởng. Hai bạn đội trưởng sẽ tiến gần bức tường và đặt tay lên biểu tượng trên bức tường. Khi có nhạc hiệu hai bạn sẽ đẩy thật mạnh về phía trước. Và các con hãy chờ đón xem điều gì sẽ xảy ra nhé! Xin mời 2 bạn đội trưởng hãy tiến lên phía trước nào! 3.2.1 đẩy!

- A!  Các con thấy trên bức tường vừa xuất hiện hai ô cửa hình gì? Phía sau ô cửa có gì?

- Các con có muốn chọn cho mình 1 hình không?
- Để chọn được các hình đó các con sẽ đi về phía sau của hai ô cửa này và lựa chọn hình theo yêu cầu của cô, đó là chọn 1 hình tròn hoặc 1 hình tam giác. Sau đó nếu bạn nào cầm trên tay hình tròn sẽ bước qua ô cửa hình tròn và nói to tên hình. Nếu bạn nào cầm trên tay hình tam giác thì bước qua ô cửa hình tam giác và cũng nói tên của hình đó. Chúng mình sẽ làm các người mẫu nhí trình diễn thời trang với hình tròn và hình tam giác. Các con có đồng ý không nào? Và sau đây màn trình diễn thời trang với hình tròn và hình tam giác xin phép được bắt đầu!
* Trò chơi 2: “Tìm đúng hình”

- Vừa rồi cô Phương thấy các bạn giống như những người mẫu nhí rất chuyên nghiệp và cũng đều lấy được hình mà các cô yêu cầu! Bây giờ các con hãy nói to tên hình của mình nào. 
- Bây giờ các con hãy sờ đường bao của hình xem hình đó có đặc điểm như thế nào?

- Con đang cầm trên tay hình gì? Hình này có đường bao như thế nào? (Cô hỏi cá nhân trẻ). Hình tam giác có đường bao như thế nào? Ngoài ra hình tam giác còn có đặc điểm như thế nào nữa? Còn các bạn khác, các con thấy hình tròn có đường bao như thế nào? Hình tam giác có đường bao như thế nào!
- À! Đúng rồi! Ngoài đặc điểm có đường bao thẳng thì hình tam giác còn có mấy cạnh? Mấy góc?
- Bây giờ các con có muốn chơi trò chơi với hình mà các con đang cầm trên tay không? Và ngay sau đây chúng ta sẽ đến với trò chơi có tên “Tìm đúng hình”. 
- Trước khi chơi trò chơi này các con hãy hướng mắt lên phía cô Liên xem có điều đặc biệt gì đang chờ đón chúng ta nhé! 
(Cô tách khung quay thành 4 ô cửa)

- Có tất cả mấy ô cửa vậy các con? 

- Trên bức tường đã xuất hiện 4 ô cửa với 4 màu khác nhau. Nhiệm vụ của các con là đi thành vòng tròn theo nhạc, khi có hiệu lệnh “Tìm hình, tìm hình” thì các con phải chạy về đúng cánh cửa có hình dạng và màu sắc giống với hình các con cầm trên tay. Các con đã rõ cách chơi chưa nào? Mời các con đi thành vòng tròn nào!
- Con đã về cánh cửa hình gì? Các con hãy quan sát xem có bạn nào tìm chưa đúng hình không nào?
- Cô Liên thấy các bạn chơi như thế nào?

- Cô mời các con lại đây với cô, chúng mình hãy đổi hình cho nhau để chơi tiếp nhé!
- Với trò chơi: “Tìm đúng hình”, cô thấy các bạn chơi rất giỏi đấy! Cô khen tất cả các con nào!
- Bây giờ mời các con hãy nhẹ nhàng đi cất hình để chúng mình chơi trò chơi tiếp theo nhé!

* Trò chơi 3: Chiếc hộp kì diệu

- Tiếp theo, mời tất cả các con đến với trò chơi có tên: “Chiếc hộp kì diệu”

- Cách chơi như sau: Ở trên này cô có 2 chiếc hộp, trong chiếc hộp này có rất nhiều hình. Các con sẽ phải dùng tay để chọn hình theo yêu cầu của cô: đội màu xanh sẽ lấy cho cô hình tròn, đội màu đỏ sẽ lấy hình tam giác. Các con sẽ chơi theo luật tiếp sức. Thời gian chơi được tính bằng 1 bản nhạc. Khi bản nhạc kết thúc, đội nào chọn được nhiều hình đúng nhất thì đội đó sẽ dành chiến thắng. Và bây giờ trò chơi bắt đầu.
- Cô kiểm tra kết quả và đặt thẻ số. Khen cả lớp.
* Trò chơi 4:  Tạo hình với nguyên liệu:

- Ngay sau đây sẽ là 1 trò chơi không kém phần thú vị có tên: “Tạo hình với các nguyên liệu khác nhau”
- Trên đây các cô đã chuẩn bị các nhóm nguyên liệu bao gồm: hạt gấc, hạt thóc, khăn quàng cổ và bóng bay. Với những nguyên liệu đó các con sẽ tạo thành hình tròn và hình tam giác theo yêu cầu của cô. 

- Trước khi chơi các con hãy nhắc lại cho cô hình tròn và hình tam giác có đặc điểm gì?  

- Bây giờ, các con thích chơi ở nhóm nào thì sẽ rủ bạn cùng chơi với mình về nhóm đó và cử ra 1 bạn đi lấy đồ dùng nhé!
- Với các nguyên liệu các con vừa lấy, hãy tạo cho cô hình tròn!
- Các con hãy nói thật to tên hình mà mình vừa xếp được!
- Tiếp theo, hãy tạo cho cô hình có 3 cạnh và 3 góc, đó là hình gì nhỉ? 
- Hãy nói to tên hình mà chúng mình vừa xếp nào!
-Cô khen cả lớp
* Trò chơi 5: Bộ ba hoàn hảo:
-  Vừa rồi các con đã rất khéo léo để tạo thành hình tròn và hình  tam giác từ các nguyên liệu khác nhau. Và ngay sau đây, chúng ta sẽ cùng bước sang trò chơi tiếp theo có tên: “Bộ ba hoàn hảo”
- Để chơi được trò chơi này, mỗi nhóm cần có 3 bạn. Khi cô hô hiệu lệnh “tìm bạn, tìm bạn” thì các con sẽ nhanh chân tìm nhóm 3 bạn, sau đó chúng mình sẽ tạo thành hình tam giác theo các cách mà các con thích nhé!
-Vừa rồi cô thấy các con đã chơi rất đoàn kết để tạo thành hình tam giác rồi. Và bây giờ, cô xin mời các bạn đội xanh sẽ về phía cô Phương, còn đội màu đỏ sẽ về phía cô Liên để chúng mình nối vòng tay lớn nhé! (Hát : Bóng tròn to)

- Các con hãy quay về phía bên phải và nhẹ nhàng ngồi xuống để chơi trò chơi: Cùng bóp vai nào!

- Vừa rồi chúng mình chơi trò chơi : Cùng bóp vai có vui không? Chúng mình đã tạo thành hình gì để chơi được trò chơi đó?

* Camera giấu kín:

-Cuối cùng, mời các con lại đây với cô và cùng hướng mắt lên màn  hình để đón xem 1 phần đặc biệt nữa mang tên: “Camera giấu kín” 

- Những khoảnh khắc tạo các hình của các con đã được camera giấu kín bí mật ghi lại. 

+ Các con tạo được hình gì đây?

+ Các con đã tạo ra hình bằng cách nào? 
3. Kết thúc:

- “Camera giấu kín” cũng đã khép lại gameshow của chúng mình ngày hôm nay rồi! Hẹn gặp lại các con ở các gameshow lần sau nhé! Xin chào tạm biệt và hẹn gặp lại!

	- Trẻ thực hiện
- Trẻ trả lời

- Trẻ chọn hình và biểu diễn thời trang với hình tròn, hình tam giác
- Trẻ nói tên hình đã chọn
- Trẻ sờ đường bao của hình
- Trẻ thực hiện 
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời
- Trẻ chơi TC
- Trẻ trả lời
- Trẻ chơi lần 2
- Trẻ thực hiện
- Trẻ thực hiện

- Trẻ chơi TC
- Trẻ trả lời
- Trẻ thực hiện

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

-Trẻ thực hiện

-Trẻ thực hiện

-Trẻ thực hiện

-Trẻ trả lời

Trẻ xem hình ảnh trên tivi và nhận dạng các hình đã tạo ra


